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ZAKON O DIGITALNIM USLUGAMA EU:  
IZAZOVI I PERSPEKTIVE ZA BOSNU I HERCEGOVINU,  

SRBIJU I ZAPADNI BALKAN

Sažetak

Zakon o digitalnim uslugama EU nastoji da uredi usluge koje se 
pružaju na internetu i suzbije zloupotrebu ličnih podataka i pro-
liferaciju štetnih sadržaja poput govora mržnje i dezinformacija, 
odnosno da unapredi opštu bezbednost korisnika. S obzirom 
na njegovu složenu i slojevitu strukturu, implementacija ovog 
propisa predstavlja izazov za EU i države članice. Pored prikaza 
same strukture i pozicioniranja novog propisa u širem kontek-
stu politika EU u oblasti digitalnih tehnologija, centralno pitanje 
ovog rada jeste dejstvo Zakona o digitalnim uslugama na legisla-
tivu Zapadnog Balkana. Kroz analizu trenutnih prilika u prav-
nim okvirima u Bosni i Hercegovini i Srbiji, rad izdvaja ključne 
odredbe ove regulative iz perspektive potencijalnih rizika i inte-
resa za ekonomije Zapadnog Balkana, ukazuje na moguća lokalna 
rešenja principa podele nadležnosti između institucija EU i država 
članica, te druga pitanja implementacije.
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đivanje sa zakonodavstvom EU.
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THE EU DIGITAL SERVICES ACT:  
CHALLENGES AND PERSPECTIVES  

FOR BOSNIA AND HERZEGOVINA, SERBIA,  
AND THE WESTERN BALKANS

Summary

The EU Digital Services Act aims to regulate online service provi-
sion and curb the misuse of personal data as well as the proliferation 
of harmful content such as hate speech and disinformation, thereby 
enhancing overall user safety. Given its complex and multilayered 
structure, the implementation of this regulation presents a challenge 
for the EU and its Member States. In addition to outlining the stru-
cture of the Act and situating it within the broader context of EU 
digital policy, the central question of this paper concerns the impact 
of the Digital Services Act on the legislation of the Western Balkans. 
Through an analysis of the current legal frameworks in Bosnia and 
Herzegovina and Serbia, the paper identifies key provisions of the 
regulation from the perspective of potential risks and interests for 
Western Balkan economies, examines possible local approaches to 
the division of competences between EU institutions and Member 
States, and discusses other implementation-related issues.

Keywords: Digital Services Act, Information Society Service Pro-
viders, Online Intermediaries, Harmful Content, Alignment With 
EU Legislation.

1. Uvod

Tokom poslednje decenije, Evropska unija (EU) je redefinisala svoj pristup 
regulacije digitalnog okruženja. To je pre svega rezultat izazova koje donose onlajn 
platforme u vlasništvu velikih multinacionalnih kompanija, porast zloupotrebe 
ličnih podataka, informacione bezbednosne pretnje, širenje govora mržnje i dezin-
formacija, kao i razvoj novih tehnologija poput veštačke inteligencije. Čak i pre toga, 
EU se pozicionirala kao lider pravnog regulisanja informacionih tehnologija, ali 
kompleksnost izazova i geopolitičke promene stvorile su potrebu za drugačijim pri-
stupom. Kao odgovor, EU je razvila obiman pravni okvir za regulisanje digitalnog 
okruženja, uključujući Zakon o digitalnim uslugama (Digital Services Act, DSA) 
i Zakon o digitalnim tržištima (Digital Markets Act, DMA), te konačno Zakon o 
veštačkoj inteligenciji (Artificial Intelligence Act, AIA). 



Đ. B. Krivokapić, N. Muftić – ZAKON O DIGITALNIM USLUGAMA EU: IZAZOVI I PERSPEKTIVE...

41

Među novim propisima, DSA ima centralnu ulogu za uređenje digitalnih 
usluga, što ga čini posebno zanimljivim u kontekstu moguće primene u zemljama 
Zapadnog Balkana. Stoga se u analizi sadržaja i značaja DSA ističu njegovi meha-
nizmi za povećanje transparentnosti, odgovornosti i zaštite korisnika na onlajn 
platformama, njegov potencijalno koristan uticaj na ekonomije zemalja u regionu 
koje su preuzele obavezu usklađivanja svog pravnog sistema sa zakonodavstvom 
EU, što podrazumeva i izbegavanje donošenja propisa koji su s njim u koliziji. Ana-
liza postojećih pravnih okvira u Bosni i Hercegovini i Srbiji identifikuje pravne 
praznine i potencijalne prepreke u implementaciji DSA. Imajući u vidu rezultate 
postojećih istraživanja u ovoj oblasti, ističe se nedovoljna usklađenost i fragmenti-
sanost pravnog okvira. To samo po sebi nije neobično budući da je DSA novi propis 
bez presedana u svetu koji na relativno sveobuhvatan način uređuje pitanje pruža-
laca digitalnih usluga. Naposletku, razmotrene su potencijalne obaveze, ali i inte-
resi ekonomija Zapadnog Balkana da se usklade sa standardima EU, naglašavajući 
značaj DSA u kontekstu približavanja EU i izgradnje bezbednog digitalnog prostora 
za sve korisnike, ali i ukazujući na prepreke u implementaciji ovog propisa na naci-
onalnom nivou. Pre svega, primena DSA oslonjena je na koordinisane aktivnosti 
institucija EU i država članica, koje rešavaju sporna pitanja, dolaze do zajedničkog 
tumačenja pojedinih odredbi ovog instrumenta i zajednički nastupaju u njegovom 
sprovođenju. Pitanje je da li nacionalne institucije u zemljama Zapadnog Balkana 
imaju resurse da samostalno sprovedu kompleksne zadatke koje DSA predviđa, što 
dovodi u pitanje njegovu efektivnost. Konačno, rad problematizuje pitanje snage 
nacionalnih institucija da nametnu sprovođenje pravila na nacionalnom nivou, 
budući da njihovi adresati, među kojima se ističu velike tehnološke kompanije, 
mogu biti nezadovoljni novim obavezama i reagovati na njih na različite načine.

2. Osnovne informacije o DSA

Evropska unija je u prethodnoj dekadi baštinila proaktivan pristup reguli-
sanju digitalnih prostora usled tehnoloških i poslovnih promena koje povećavaju 
rizike i zahtevaju odgovornije pružaoce usluga informacionog društva i onlajn 
platforme (Savin, 2023, p. 216). S tim u vezi je razvijen sveobuhvatan regulatorni 
okvir za digitalne usluge, koji je najpre značajno unapredio pravni okvir zaštite 
podataka o ličnosti donošenjem Opšte uredbe o zaštiti podataka 2016/679 (Gene-
ral Data Protection Regulation, GDPR) i osavremenio oblast elektronskih medija 
kroz Direktivu 2018/1808 o audio-vizuelnim medijskim uslugama (Audiovisual 
Media Services Directive, AVMSD), odnosno informacione bezbednosti Direk-
tivom 2022/2555 (Direktiva NIS2). Potom je nastupila reforma pravnog okvira 
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elektronske trgovine (Direktiva 2000/31/EZ) kroz donošenje Zakona o digitalnim 
uslugama (DSA) i Zakona o digitalnim tržištima (DMA). Kako je u međuvremenu 
postalo jasno da na digitalnom tržištu podaci i veštačka inteligencija igraju ključnu 
ulogu, došlo je do daljeg regulisanja ovih oblasti kroz Zakon o veštačkoj inteligenciji 
(AI Act) i Zakon o podacima (Data Act).

DSA je usvojen u kontekstu ubrzane digitalizacije koja je promenila način poslo-
vanja i interakcije na globalnom nivou, što je dovelo do potrebe za novim pravilima 
koja bi osigurala odgovornost i bezbednost na internetu. U vremenu kada se pristup 
internetu razmatra kao ljudsko pravo (Jelisavac Trošić & Gordanić, 2023, p. 375), 
glavna svrha ovog propisa je regulisanje odgovornosti onlajn platformi i pružalaca 
usluga informacionog društva, s posebnim naglaskom na zaštitu prava korisnika i 
suzbijanje nezakonitih sadržaja, dezinformacija i drugih pretnji koje digitalne plat-
forme mogu predstavljati. Takođe, DSA kreira jedinstveni regulatorni okvir za sve 
pružaoce digitalnih usluga na tržištu EU, doprinoseći harmonizaciji ove oblasti.

Ključne odredbe DSA uključuju obavezu moderiranja sadržaja, povećanje 
transparentnosti algoritama, jačanje zaštite podataka korisnika i uvođenje novih 
mehanizama za suzbijanje ilegalnih aktivnosti. Osim toga, DSA postavlja specifične 
zahteve za vrlo velike platforme koje imaju značajno tržišno učešće, kao što su 
procena rizika, implementacija mera za odgovor na krizne situacije i uspostavljanje 
mehanizama za nadzor i usklađenost. Ovo uključuje i obavezu uspostavljanja tran-
sparentnih sistema za prijavljivanje i uklanjanje nezakonitih sadržaja i omogućava-
nje korisnicima da zahtevaju preispitivanje odluka o uklanjanju njihovih sadržaja.

Obim primene je izuzetno širok i sveobuhvatan jer je obuhvaćena svaka digi-
talna usluga koja cilja tržište EU, bez obzira na to gde se pružalac usluge nalazi. 
Ovo znači da i kompanije koje nisu registrovane i ne posluju unutar granica EU 
moraju poštovati DSA ukoliko pružaju usluge korisnicima sa teritorije EU. Takva 
ekstrateritorijalna primena naglašava težnju EU da zaštiti svoje građane i digitalno 
tržište od potencijalnih zloupotreba i osigura bezbednost, bez obzira na geograf-
ske granice. Za pružaoce digitalnih usluga to znači obavezu primene uniformnog 
standarda širom jedinstvenog digitalnog tržišta EU. 

Konačno, DSA se karakteriše kao ex ante regulativa, kao što su to i AI Act, 
DMA i NIS2, u smislu da ne zadire u materijalna pitanja o tome šta je protivzakonito 
ili štetno, već propisuje korake koje su pružaoci usluga informacionog društva dužni 
da preduzmu. Takođe, DSA primenjuje asimetrični regulatorni pristup u kojem su 
različite kategorije pružalaca usluga podložne progresivno većim obavezama u zavi-
snosti od značaja i moći platformi (Popović et al., 2023). Usklađenost zasnovana na 
riziku takođe je karakteristika DSA, usmerena ka najmoćnijim akterima, koja čak 
i kada nije izričito propisana samim aktom (zbog visokog praga), kroz mehanizme 
identifikacije i ublažavanja rizika uspostavlja praktični model postupanja zasnovan 
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na riziku koji bi trebalo da primenjuju i manje kompanije (Savin & Bagley, 2023), 
slično modelima koji su uspostavljeni kroz NIS2, GDPR i AI Act.

3. Struktura DSA

DSA je zasnovan na principima Direktive o elektronskoj trgovini i kodifikuje 
određene samoregulatorne prakse koje su uvele onlajn platforme. Međutim, DSA 
uvodi i novine, poput višeslojnog sistema obaveza dužne pažnje za pružaoce usluga 
informacionog društva, pravila o moderaciji sadržaja, sistemskih procena rizika 
za platforme široke upotrebe i pristupa podacima za istraživače. On uspostavlja 
procesne garancije i institucionalizuje kontinuirano upravljanje rizikom od strane 
većih tržišnih igrača. Građanima EU time su priznata sprovodiva proceduralna 
prava koja im duguju privatni akteri koji upravljaju digitalnim ekosistemom, dok 
su regulatori dobili alate za pozivanje tih aktera na odgovornost (Husovec, 2022).

Centralni deo DSA čine obaveze koje materijalizuju princip dužne pažnje 
(engl. due diligence), uvodeći obaveze za pružaoce usluga da pažljivo i odgovorno 
dizajniraju i upravljaju svojim uslugama. Ove obaveze propisane su kao reakcija na 
niz prethodno identifikovanih situacija u kojima su pružaoci usluga imali ulogu u 
širenju štetnog sadržaja, poput dezinformacija (Vosouhig, Roy & Aral, 2018, p. 359), 
i naročito se odnose na moderaciju sadržaja, oglašavanje i transparentnost. DSA 
zahteva da pružaoci usluga preduzimaju aktivnosti sa ciljem „otkrivanja, identi-
fikovanja i suzbijanja nezakonitog sadržaja ili informacija dobijenih od primaoca 
usluge koje nisu u skladu s njihovim uslovima poslovanja. To uključuje preduzete 
mere koje utiču na raspoloživost, vidljivost i dostupnost tog nezakonitog sadržaja ili 
tih informacija, kao što su degradacija, demonetizacija, onemogućavanje pristupa 
tom sadržaju ili njegovo uklanjanje, ili koje utiču na sposobnost primaoca usluge 
za davanje tih informacija, kao što su zatvaranje ili suspenzija naloga primaoca 
usluge” (čl. 3). Kada vrše moderaciju sadržaja, DSA propisuje obavezu pružaocima 
usluga da korisnicima daju jasno i konkretno obrazloženje svoje odluke (čl. 17), te 
da u cilju transparentnosti dostave svoja obrazloženja Evropskoj komisiji, koja ih 
čini dostupnim za javnost i istraživače (Evropska komisija, 2024a). Komisija je na 
dan 18. marta 2025. godine evidentirala 9.989.183.332 takvih izjava. Naposletku, 
korisnici imaju pravo na žalbu protiv odluka o uklanjanju sadržaja ili suspendo-
vanju naloga koje DSA predviđa. Ovi mehanizmi uključuju interno preispitivanje 
odluka od strane pružalaca usluga, mogućnost eksternog rešavanja sporova putem 
sertifikovanih tela, kao i pravo na pravni lek pred nadležnim sudovima.

Primena i nadzor nad sprovođenjem DSA povereni su nacionalnim koordinato-
rima za digitalne usluge u svakoj državi članici EU, kao i Evropskoj komisiji. Evropska 
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komisija ima ključnu ulogu u nadzoru i sprovođenju njegovih odredbi, posebno u 
odnosu na vrlo velike onlajn platforme (Very Large Online Platforms, VLOPs) i vrlo 
velike onlajn pretraživače (Very Large Online Search Engines, VLOSEs). Komisija 
ima ovlašćenja da sprovodi istrage, nalaže korektivne mere, izriče kazne u slučaju 
nepoštovanja obaveza i zahteva redovne izveštaje o usklađenosti. U okviru svojih 
nadležnosti, Komisija može izreći značajne sankcije, uključujući novčane kazne u 
iznosu do 6% globalnog godišnjeg prometa prekršioca, kao i periodične penale za 
kontinuirano nepoštovanje obaveza. Takođe, Komisija sarađuje s nacionalnim regu-
latornim telima, koordiniše sprovođenje DSA na nivou EU i može usvajati smernice 
za pravilnu primenu propisa. Cilj ovakvog pristupa je da omogući doslednu i efikasnu 
primenu pravila na čitavoj teritoriji EU, gde se nadležnosti nacionalnih regulatornih 
tela i institucija EU nadopunjuju. Tako se obezbeđuje ujednačenost u primeni zakona, 
smanjuje pravna nesigurnost i stvara čvrst regulatorni okvir koji će štititi korisnike i 
digitalnu ekonomiju EU na globalnom nivou. Ipak, ostaje bojazan da li će ovako kom-
pleksna struktura biti u mogućnosti da efikasno ostvari uspostavljene ciljeve, naročito 
imajući u vidu brojne aktere koji na međunarodnom i evropskom nivou treba da 
učestvuju u sprovođenju DSA. Države članice EU uveliko variraju u pogledu načina 
na koji tretiraju pitanje postavljanja nacionalnog koordinatora. Pojedine države čla-
nice dodelile su postojećim regulatorima dodatne nadležnosti, a druge su uspostavile 
nove institucije za ispunjenje obaveza koje propisuje DSA (Nelson, 2024). Nekoliko 
država članica nije na vreme imenovalo regulatora s odgovarajućim ovlašćenjima, 
što je Komisija javno saopštila i pozvala ih da to učine (Evropska komisija, 2024b). 

4. Regulatorni pristup zasnovan na rizicima

Poput drugih evropskih propisa koji regulišu digitalno okruženje, DSA je regu-
latorni instrument zasnovan na riziku (engl. risk-based approach). Ovakav pristup, 
kao pokušaj da se rizici ciljano adresiraju i da se na njih odgovori proporcionalno, 
sve češće se primenjuje u zakonodavnom radu, ali često nosi različita značenja u 
zavisnosti od konteksta. Najpre, pristup zasnovan na riziku predstavlja strategiju 
regulatornih tela da svoje napore usmere tamo gde je rizik od nepoštovanja pravila 
najveći i gde posledice mogu biti najozbiljnije. Uzimajući u obzir da se rizici u razli-
čitim regulisanim industrijama razlikuju, ovaj pristup podrazumeva da bi trebalo 
da napori budu usmereni na identifikaciju i ublažavanje najvažnijih rizika (Savin & 
Bagley, 2023). Stoga pravni instrumenti koji nastaju na ovaj način mogu sprovesti 
prethodnu procenu rizika, identifikovati aktere i ponašanja koji predstavljaju povišeni 
rizik i opravdavaju strožu regulativu. Samim tim, brojni zahtevi koje uspostavljaju ovi 
instrumenti primenjuju se samo na aktere, odnosno ponašanja koja su klasifikovana 
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kao visokorizična, dok se na niže rizike primenjuju manje stroga pravila. Tako akteri 
čije su aktivnosti manjeg obima i rizika ostaju izvan polja regulacije koja je visoko 
zahtevna, omogućavajući razvoj preduzetništva i podsticanje inovacija. Ovakav pri-
stup je suprotan tradicionalnom pravnom regulisanju, ali i propisima o bezbednosti 
proizvoda, gde se generalni zahtevi primenjuju bez obzira na nivo rizika. S druge 
strane, neki propisi poput GDPR-a i Direktive NIS2 predviđaju da, iako se zahtevi 
ne razlikuju u zavisnosti od prethodne procene rizika, obim napora za osiguranje 
usklađenosti varira u skladu sa rizikom procenjenim od strane aktera koji je dužan da 
se uskladi. Tako se kompanijama ostavlja mogućnost, odnosno uspostavlja obaveza, 
da usklađivanje sprovedu u skladu sa internim procenama rizika. Time se postiže 
skalabilnost prilikom usklađivanja bez zadiranja u samu suštinu zahteva. Pristup 
zasnovan na riziku nije jedinstven koncept, već prilagodljiv okvir koji se koristi na 
različite načine u zavisnosti od specifične regulative. Izazovi usklađivanja zasnova-
nog na riziku obuhvataju zahtevnost primene u digitalnom sektoru, česte promene 
propisa, kao i strukturne prepreke poput pravne nesigurnosti, troškova usklađiva-
nja, prekomerne regulacije i nedostatka koordinacije. Osim toga, rizici mogu biti i 
suštinski ako regulacija dovede do nepredviđenih negativnih posledica kao što su 
prekomerna moderacija sadržaja i gušenje slobode izražavanja (Gorwa, 2022).

Primenjujući asimetrični model, DSA pravi razliku između pružalaca usluga 
informacionog društva u skladu sa ulogom, veličinom i uticajem na tržište, uspo-
stavljajući dodatne obaveze u vezi sa vrstom i obimom rizika njihovog poslovanja. 
Tako DSA razlikuje četiri ključne kategorije aktera (recital 41), kojima se u okviru 
poglavlja III nameće različit obim obaveza:
1.	 Pružaoci usluga prenosa koje karakteriše najniži rizik i shodno tome najma-

nji obim obaveza a koje predstavljaju (čl. 4-5, kao i poglavlje III, sekcija 1):
	 a.	� Pružaoci usluga prenosa informacija (Mere conduit) koje se sastoje 

od davanja pristupa komunikacijskoj mreži, ili prenosa informacija 
u komunikacijskoj mreži (ISP, internet exchange points, VPN, registri 
internet domena, VoIP - primeri: TunnelBear, Skype, telekom operatori).

	 b.	� Pružaoci usluga prenosa informacija uz privremeno skladištenje (Cac-
hing) koje podrazumevaju automatsko, privremeno i prolazno skla-
dištenje informacija u komunikacijskoj mreži, izvršeno isključivo u 
svrhu efikasnijeg daljeg prenosa informacija prema drugim korisnicima 
usluge na njihov zahtev (content delivery networks, reverse proxies – pri-
meri: Cloudfare, bitTorrent).

2.	 Pružaoci usluga skladištenja podataka (Hosting) koji se sastoje od skladište-
nja informacija dobijenih od korisnika usluge i na njegov zahtev (web hosting, 
cloud computing, file storage/sharing) (čl. 6, kao i poglavlje III, sekcija 2).
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3.	 Onlajn platforme (Online platforms) koje vrše uslugu skladištenja informacija, 
ali i činjenja informacija javno dostupnim radi njihove diseminacije u javnosti 
(onlajn tržišta – marketplaces, trgovine aplikacijama – app stores, platforme 
kolaborativne ekonomije – sharing/collaborative economy platforms, društvene 
mreže – social media) (čl. 3, st. 1 (i) i (j), kao i poglavlje III, sekcije 3 i 4).

4.	 Veoma velike onlajn platforme (VLOPs) i veoma veliki onlajn pretraživači 
(VLOSEs), koji mesečno imaju preko 45 miliona aktivnih korisnika, odnosno 
10% stanovništva EU (čl. 33, kao i poglavlje III, sekcija 5). U ovom trenutku, na 
teritoriji EU ima ih ukupno 20 (18 VLOPs i 2 VLOSEs) (Evropska komisija, 2025b).

Slika 1: Vizualizacija klasifikacije aktera koje uspostavlja DSA  
(vizuelni prikaz je delo autora)
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Slika 2: Pregled obaveza koje uspostavlja DSA (vizuelni prikaz je delo autora)
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Obim obaveza je zasnovan na riziku, odnosno proporcionalan je veličini i 
društvenom značaju usluge koju pružaoci usluga informacionog društva pružaju. 
To znači da se veće onlajn platforme, koje imaju značajan uticaj na društvo i javni 
diskurs, suočavaju s većim odgovornostima i strožim standardima. Ova diferenci-
jacija je od ključne važnosti, jer se priznaje da onlajn platforme s većim brojem kori-
snika i širim dosegom imaju potencijal da značajnije utiču na društvene procese, 
informisanje javnosti i širenje informacija. Na taj način DSA nastoji da uravnoteži 
regulisanje digitalnog prostora, osiguravajući da svi pružaoci usluga informacionog 
društva, bez obzira na veličinu, ispunjavaju svoje obaveze, dok se najvećim igračima 
nameću dodatni zahtevi s obzirom na njihov opseg uticaja. Pružaoci usluga prenosa 
i usluga skladištenja podataka imaju neznatan uticaj na distribuciju sadržaja, pa je 
kod njih isključena odgovornost posrednika, u skladu sa pravilima koja su uspo-
stavljena Direktivom o elektronskoj trgovini.

5. Obaveza i interes ekonomija Zapadnog Balkana da implementiraju DSA

Ekonomije Zapadnog Balkana imaju međunarodnopravnu obavezu da 
usklade svoje pravne sisteme sa pravom EU. Ova obaveza proističe iz ratifikovanih 
sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) i međunarodnih ugovora name-
njenih uspostavljanju bliskih i dugotrajnih odnosa pojedinih država sa EU u cilju 
pridruživanja. Usvajanje i implementacija pravnih tekovina EU deo je Kopenhaških 
kriterijuma, skupa uslova koje države moraju da ispune u procesu pristupa EU. 
Oni uključuju političku stabilnost, pridržavanje demokratskih principa i ljudskih 
prava, funkcionalnu tržišnu ekonomiju i kapacitet za implementaciju prava EU 
(Evropska unija, 1993). Jedna od najvažnijih obaveza koje predviđa SSP jeste poste-
peno prilagođavanje zakonodavstvu EU i uspostavljanje zone slobodne trgovine 
sa Evropskom unijom. Srbija i BiH su zaključile SSP 2008. godine (Evropska unija, 
2019a i 2019b), a ekvivalentni sporazumi između EU i država članica su na snazi i 
sa drugim ekonomijama Zapadnog Balkana. 

Takođe, započeti su procesi usaglašavanja u oblasti regulisanja digitalnih 
tehnologija i usvajanja politika koje imaju uticaj na dešavanja u digitalnim prostoru. 
GDPR, kao sveobuhvatan propis o zaštiti ličnih podataka u EU, usvojen je ili pre-
slikan u nacionalne zakone u pojedinim ekonomijama Zapadnog Balkana poput 
Srbije. Bosna i Hercegovina i Crna Gora, koje ga još uvek nisu usvojile, nameravaju 
to da učine. Zakon o zaštiti ličnih podataka koji je na snazi u BiH oblikovan je 
prema ranije relevantnom instrumentu EU o zaštiti podataka o ličnosti – Direktivi 
95/46/EC, međutim njegova usklađenost sa GDPR-om još uvek nije sprovedena. 
Nacionalni zakoni o konkurenciji u regionu pisani su po uzoru na evropske propise, 
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dok je praksa na nacionalnom nivou pod velikim uticajem prakse prava konku-
rencije EU. Tako Zakon o konkurenciji BiH u čl. 43 navodi da nacionalno telo za 
zaštitu konkurencije „u svrhu ocene datog slučaja, može koristiti sudsku praksu 
Evropskog suda pravde i odluke Evropske komisije”. 

Osim formalne međunarodnopravne obaveze da postupaju na ovaj način, eko-
nomije Zapadnog Balkana imaju i druge razloge da implementiraju DSA. Evropska 
unija nudi niz podsticaja u procesu evropskih integracija, kao što je Reformska agenda 
(Evropska komisija, 2024c) i Instrument za pretpristupnu pomoć (Instrument for 
Pre-accession Assistance, IPA) (Evropska unija, 2021), koji obezbeđuju finansijsku 
i tehničku podršku Zapadnom Balkanu da razvije svoje institucionalne kapacitete, 
ojača vladavinu prava i unapredi svoje ekonomske sisteme. Ova sredstva su namenjena 
zemljama regiona kako bi sprovele političke, ekonomske i institucionalne reforme 
neophodne za usklađivanje s pravnim tekovinama EU. Ekonomski odnosi između 
Zapadnog Balkana i EU su izuzetno bliski. EU je najveći trgovinski partner regiona, 
što potvrđuju podaci da izvoz ekonomija Zapadnog Balkana u EU čini 72% ukupnog 
izvoza, dok uvoz iz EU predstavlja 58% ukupnog uvoza. Pored toga, EU učestvuje sa 
70% u ukupnim stranim direktnim investicijama u regionu, što dodatno ukazuje na 
njen ključni ekonomski uticaj (Fruscione, 2020). Ako se razmena Zapadnog Balkana 
s EU uporedi sa razmenom s drugim zemljama, podaci pokazuju nesumnjivu domi-
naciju EU. U 2022. godini, EU je imala udeo od skoro 70% ukupne robne razmene u 
regionu, a vrednost te trgovine porasla je za 158% u poslednjih deset godina. Evropska 
unija je bila glavni trgovinski partner za šest ekonomija Zapadnog Balkana (WB6) 
sa 66% udela, dok su ostale zemlje imale znatno manji udeo: Kina sa 8%, Turska sa 
6% i Ruska Federacija sa 4% (Savet Evropske unije, 2024). Ovi podaci jasno pokazuju 
koliko su ekonomije Zapadnog Balkana i EU međusobno isprepletene, te da bi neu-
sklađivanje sa standardima koje postavlja EU bilo ekonomski štetno za region.

U tom kontekstu, implementacija DSA u nacionalno zakonodavstvo ekono-
mija Zapadnog Balkana jedan je od koraka izričito naveden kao zahtev u okviru 
Izveštaja o napretku Republike Srbije za 2024. godinu (Evropska komisija, 2024d, 
p. 76). Međutim, postoje i drugi razlozi zbog kojih ekonomije Zapadnog Balkana 
imaju interes da to učine. Prvo, DSA uvodi jasna pravila za digitalne platforme i 
internetske usluge, što doprinosi većoj transparentnosti, bezbednosti i odgovor-
nosti u onlajn prostoru. S obzirom na sve veću digitalizaciju ekonomija i društava 
Zapadnog Balkana, usklađivanje s evropskim standardima u ovom polju pomoći 
će ekonomijama regiona da unaprede svoje kapacitete da efikasnije regulišu digi-
talno tržište, štiteći korisnike od ilegalnih sadržaja, dezinformacija i zloupotrebe 
podataka. U odsustvu implementacije DSA, ekonomije Zapadnog Balkana nemaju 
propise koji mogu proizvesti sličan efekat, a verovatno ni kapacitete da samo-
stalno regulišu tako složenu oblast. Drugo, usvajanje DSA olakšalo bi regionalnim 
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kompanijama pristup jedinstvenom digitalnom tržištu EU, omogućavajući im da 
posluju u skladu sa istim pravilima kao i njihovi evropski partneri, uz smanjenje 
administrativnih barijera i troškova poslovanja koji proističu iz različitih obaveza 
prema više pravnih režima. 

6. Pregled pravnih sistema Bosne i Hercegovine i Srbije

Nacionalni pravni sistemi BiH i Srbije nisu usklađeni sa DSA. To ne iznenađuje, 
s obzirom na to da verovatno nijedan drugi pravni sistem u Evropi nema nacio-
nalni zakon koji bi sadržajno odgovarao ovom propisu. Pre usvajanja DSA, pojedine 
države članice su imale nacionalne propise koji delimično regulišu ova pitanja. Tako 
je u Nemačkoj na snazi bio nacionalni propis o sprovođenju zakona na internetu 
(Netzwerkdurchsetzungsgesetz, NetzDG), koji je društvenim medijima sa preko dva 
miliona korisnika nalagao da brzo uklone nezakonit sadržaj, posebno govor mržnje i 
klevetu, te utvrdio sankcije (Knight, 2018). Francuska je donela Loi Avia, zakon koji je 
zahtevao da digitalne platforme uklone sadržaj mržnje u roku od 24 sata (Le Monde, 
2020; Lenoir, 2020). Međutim, francuski Ustavni sud je kasnije odbacio delove ovog 
zakona kao previše restriktivne po pitanju slobode govora (Schulz, 2020). 

Kada je reč o BiH, važeći Zakon o komunikacijama u Bosni i Hercegovini je 
nepotpun jer ne omogućava nadležnost bilo koje državne regulatorne institucije 
nad pružaocima usluga koje uređuje DSA. Čini se da bi u prvom redu Regulatorna 
agencija za komunikacije, kao telo nadležno za elektronske medije i elektronske 
komunikacije, trebalo da dobije ovlašćenja nad ovim pitanjima. Međutim, ona 
deluje na osnovu Zakona o komunikacijama koji je usvojen 2002. godine i neko-
liko puta izmenjen. Čini se da se ovde ne radi o svesnoj odluci države da dereguliše 
internet, već o nedostatku konsenzusa o tome kako bi trebalo da institucije na nivou 
države funkcionišu, što se odražava i na delovanje Regulatorne agencije za komu-
nikacije. Dodatno, kako primećuje Evropska komisija, Agenciji „još uvek nedostaje 
potpuna politička i finansijska nezavisnost“ (Evropska komisija, 2022).

Većina odredbi DSA nema ekvivalent u zakonodavstvu Bosne i Hercegovine 
(Danilovska-Bajdevska et al., 2024). Naime, nacionalni zakon ne pominje većinu 
pravila koje postavlja DSA, dok one odredbe koje bi se mogle smatrati ekvivalen-
tima uglavnom ne uspevaju da postignu željene efekte koje predviđa DSA, odnosno 
stvaranje bezbednih onlajn prostora i fer praksi pružalaca usluga. 

Organizacija SHARE Fondacija je 2024. godine objavila istraživanje o usklađe-
nosti nacionalnih pravnih sistema Zapadnog Balkana sa ključnim novim propisima 
EU o digitalnim tehnologijama – DSA, DMA i AIA.1 Metodologija na kojoj studija 
1	 Autori članka su učestvovali u timu koji je sproveo ovo istraživanje (vid. Adamović et al., 2024).
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počiva je normativna i komparativna, što podrazumeva analizu sadržaja evropskih 
i propisa koji su na snazi u regionu, uz njihovo međusobno poređenje. Normativna 
analiza je identifikovala osnovne vrednosti ugrađene u DSA, DMA i AIA, dok je 
svako pravilo ispitano iz perspektive doprinosa ključnim principima kao što su 
transparentnost, odgovornost i pravičnost u digitalnom ekosistemu. Povezujući 
pojedinačne odredbe svakog zakona sa specifičnim vrednostima koje nastoje da 
promovišu, studija je ispitala različite regulatorne instrumente u zemljama Zapad-
nog Balkana, uključujući zakone, podzakonske akte, nacrte propisa i druge doku-
mente, poredeći ta rešenja sa regulatornim ciljevima DSA, DMA i AIA. 

Postojeći propisi u ekonomijama Zapadnog Balkana nisu usklađeni sa rele-
vantnom regulativom EU. Iako su u nacionalnim zakonima u regionu prisutne 
određene odredbe o digitalnim uslugama i digitalnim tržištima, one po pravilu 
nisu u skladu sa najnovijim standardima EU, već eventualno sa ranijim pravom EU, 
koje nije adekvatno za rešavanje savremenih digitalnih izazova. Drugi zajednički 
nedostatak regulative regiona odnosi se na odsustvo sistematizovanosti postoje-
ćih pravila, koja se obično nalaze u nizu različitih zakona i drugih regulatornih 
instrumenata, te im nedostaju koherentnost i sistemski pristup novih propisa EU 
(Adamović et al., 2024, p. 5).

Nekoliko propisa u BiH sadržajno se odnose na predmet regulacije DSA. Tako 
je na snazi Zakon o elektronskom pravnom i poslovnom prometu koji implementira 
Direktivu 2000/31/EC o elektronskoj trgovini, koja se široko primenjuje na usluge 
informacionog društva, i Zakon o komunikacijama, koji utvrđuje mehanizme za 
prigovore korisnika. S druge strane, postoji niz propisa koji ciljaju na specifične 
vrste posredničkih pružalaca usluga u okviru elektronskih komunikacija, kao što su 
Pravilo 60/2012 o obavljanju delatnosti davaoca pristupa internetu, Pravilo 96/2023 
o uslugama platformi za razmenu video-zapisa i Zakon o zaštiti potrošača u BiH. 
Zajedno, ova pravila obezbeđuju određeni stepen horizontalnosti, pouzdanost, 
sigurnost, transparentnost i dostupnost digitalnih usluga, ali ne u meri u kojoj to 
čini DSA.

U Srbiji takođe postoji nekoliko propisa koji se sadržajno odnose na predmet 
regulacije DSA. Zakon o elektronskoj trgovini je usklađen sa Direktivom 2000/31/
EC o elektronskoj trgovini, a Zakon o elektronskim medijima i Pravilnik o oba-
veznim merama pružalaca usluga platformi za razmenu video-sadržaja sadrže 
pojedina pravila koja su usklađena sa DSA, kao što su pravila o platformama za 
deljenje video-sadržaja. Slično kao u BiH, pravo de lege lata Srbije obezbeđuje stepen 
horizontalnosti, pouzdanost, sigurnost, transparentnost i dostupnost digitalnih 
usluga i poseduje pojedine odredbe koje sadržajno odgovaraju ovom instrumentu, 
međutim ne preslikavaju njegov sadržaj i nedostaje im čitav niz odredbi do pune 
usklađenosti.
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Slika 3: Usklađenost BIH i Srbije sa DSA (vizuelni prikaz je delo autora zasnovan 
na podacima prikupljenim u okviru istraživanja Adamović et al., 2024) 

7. Delovi DSA koji se ne mogu implementirati na nacionalnom nivou

Pojedine odredbe DSA osmišljene su tako da ih sprovodi Komisija, dok druge 
implementiraju nacionalne institucije država članica. Na primer, Komisija ima 
isključivu nadležnost za nadzor i praćenje poštovanja obaveza dužne pažnje koje 
DSA nameće za VLOPs i VLOSEs kako bi se rešili sistemski rizici. Nadalje, svaka 
država članica EU mora imenovati koordinatora za digitalne usluge, nadležno telo 
na nacionalnom nivou odgovorno za sva pitanja u vezi s nadzorom i sprovođenjem 
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DSA. Država članica može imenovati više tela kao nadležna, ali ima samo jednog 
koordinatora za digitalne usluge čija uloga uključuje koordinaciju na nacionalnom 
nivou. Koordinator ima ovlašćenja da sertifikuje institucije za vansudsko rešavanje 
sporova i „pouzdane prijavljivače“, nezavisne organizacije stručne za otkrivanje, 
identifikaciju i uklanjanje nezakonitog sadržaja. Konačno, koordinatori su ovla-
šćeni da traže pristup podacima, sprovedu inspekcije i izreknu kazne pružaocima 
usluga informacionog društva na svojoj teritoriji. 

DSA takođe predviđa osnivanje evropskog odbora za digitalne usluge (Odbor), 
nezavisne savetodavne grupe koja je zadužena za „proces sprovođenja DSA, kao što 
su procene rizika za vrlo velike onlajn platforme ili zahtevi za pristup podacima 
koje podnose istraživači“ (Jaursch, 2024). Odbor se sastoji od svih koordinatora za 
digitalne usluge i Komisije, koja učestvuje bez prava glasa. Ova institucija je zna-
čajna jer pomaže u zajedničkim istragama, analizi izveštaja o primeni DSA, razvoju 
standarda, izdavanju mišljenja i preporuka koordinatorima za digitalne usluge te 
pružanju saveta Komisiji.

Sprovođenje DSA pravila koja spadaju u nadležnost Komisije može biti teško 
ostvarivo bez pomoći EU. Koordinacija na nivou EU, koja je obezbeđena kroz 
uključivanje nadnacionalnih tela predviđenih ovim instrumentom, trebalo bi da 
garantuje doslednost u tumačenju i primeni često nejasnih standarda. U slučaju 
implementacije na nacionalnom nivou u zemljama Zapadnog Balkana, to ne bi 
bilo nužno osigurano, što posledično može dovesti do toga da svrha DSA ne bude 
ostvarena. Upravo je to jedan od načina na koji pravo EU obezbeđuje koherentnost 
tumačenja i implementacije propisa. 

Pravila DSA koja zahtevaju saradnju nacionalnih institucija (pravila o koor-
dinatorima za digitalne usluge i Odboru) takođe je teško direktno primeniti. Jasno 
je da pravila o Odboru zahtevaju nadnacionalnu saradnju i pomoć EU. S druge 
strane, potrebno je imenovati koordinatora za digitalne usluge kao jedinstveno telo 
zaduženo za sprovođenje prenesenih odredbi DSA. Čini se da su države članice ovaj 
zadatak poverile postojećim institucijama, umesto da uspostave nove (Evropska 
komisija, 2025a). Tipično su to tela zadužena za komunikacije, zaštitu potrošača, 
medije ili politiku konkurencije. U slučaju BiH, to bi trebalo da bude telo koje ima 
nadležnost nad teritorijom BiH, što bi moglo da bude neko postojeće telo, kao što 
je Regulatorna agencija za komunikacije. Alternativno, organizacija koja bi takođe 
mogla da igra ulogu koordinatora za digitalne usluge je Vijeće za konkurenciju 
BiH. Obe ove organizacije trebalo bi da budu nadležna tela, bez obzira na to koja je 
od njih imenovana kao koordinator za digitalne usluge. Konačno, postoji predlog 
koji uzima u obzir prirodu DSA, prema kojem su sistemska regulacija i koregulacija 
poželjne: umesto da jedna postojeća institucija deluje kao koordinator za digitalne 
usluge, ova uloga se može ostvariti kroz saradnju nekoliko institucija na zajedničkoj 

https://www.stiftung-nv.de/en/person/dr-julian-jaursch
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platformi (Deirdre & Rokša-Zubčević, 2022, p. 43). U slučaju BiH to bi pored Regu-
latorne agencije za komunikacije zahtevalo uključivanje drugih relevantnih aktera, 
kao što su Centralna izborna komisija, Agencija za zaštitu ličnih podataka, Vijeće za 
konkurenciju, Vijeće za štampu i onlajn medije, uz podršku relevantnih organiza-
cija civilnog društva, medija, odnosno organizacija za proveru činjenica, akadem-
ske zajednice itd. Međutim, postavlja se pitanje da li bi takav institucionalni okvir 
bio adekvatan budući da je polje primene DSA u nadležnosti više institucija, ali i s 
obzirom na to da je kapacitet nacionalnih institucija u svakom slučaju ograničen 
objektivnim mogućnostima. Zbog toga vredi razmotriti da li bi za implementaciju 
DSA, kao i drugih propisa koji uređuju digitalno tržište, bilo adekvatno sprovesti 
reformu kako bi se osnažila institucija kojoj bi bio poveren ovaj zadatak.

Dakle, problem sa sprovođenjem DSA na nacionalnom nivou leži u nedo-
statku nadnacionalnih mehanizama. BiH i Srbija nemaju ovlašćenja da obavežu 
institucije EU i njene države članice svojim nacionalnim zakonodavstvom. Kako 
bi se koristili mehanizmi predviđeni DSA i angažovala njegova tela i institucije, 
poput Odbora ili Komisije, potreban je pristanak EU i njenih država članica. Da bi 
se obezbedilo da koordinator za digitalne usluge u BiH i Srbiji poštuje glavne odluke 
Odbora i Komisije, nacionalno zakonodavstvo bi trebalo da propiše takvu obavezu. 
Međutim, ono ne može da utiče na njihove odluke niti da obezbedi da će uzeti u 
obzir potrebe koordinatora za digitalne usluge u BiH ili Srbiji prilikom donošenja 
svojih odluka. Indikativni su primeri iz zemalja Zapadnog Balkana u vezi sa tran-
sponovanjem GDPR-a. Nacionalni zakoni mogu predviđati primenu nekih odluka 
institucija EU pa tako, na primer, Zakon o zaštiti podataka o ličnosti Srbije u čl. 
45 propisuje da nacionalno telo za zaštitu podataka može izraditi standardne ugo-
vorne klauzule uzimajući u obzir „evropsku praksu u izradi standardnih ugovornih 
klauzula”. Međutim, budući da nacionalni zakoni zemalja regiona ne obavezuju 
institucije EU ili druge države, ne može se računati na pomoć nadnacionalnih tela 
uspostavljenih GDPR-om u sprovođenju zakona. Konkretno, nacionalna tela zema-
lja u regionu mogu odlučiti da slede odluke tela EU (uglavnom Evropskog odbora 
za zaštitu podataka, Evropskog supervizora za zaštitu podataka i Suda pravde EU), 
ali ne mogu od njih tražiti rešavanje slučajeva. 

8. Drugi problemi sa primenom DSA na nacionalnom nivou

Čak ako je i moguće izbeći probleme koji proizlaze iz činjenice da se DSA 
sprovodi u koordinaciji institucija EU i institucija država članica, trenutne pravne 
prilike u ekonomijama Zapadnog Balkana potencijalno mogu postaviti i druge 
prepreke primeni. 



Đ. B. Krivokapić, N. Muftić – ZAKON O DIGITALNIM USLUGAMA EU: IZAZOVI I PERSPEKTIVE...

55

Prvo, postoji opravdana sumnja u kapacitete nacionalnih tela da adekvatno 
izvršavaju svoje dužnosti, pa je moguće i da će samo one države članice EU koje 
imaju jake nacionalne institucije biti u stanju da adekvatno primene DSA, dok će 
za druge to biti regulativa bez tako značajnog efekta. Postoji i niz drugih izazova u 
implementaciji (Zeybek & van Hoboken, 2022, p. 35). Međutim, države članice EU 
imaju na raspolaganju mehanizme koordinacije (Odbor) i podrške (Komisija), što 
državama našeg regiona još uvek nije dostupno.

Drugo, sprovođenje i primena DSA se oslanjaju na rad Odbora i Komisije. 
Nacionalno zakonodavstvo bilo koje ekonomije Zapadnog Balkana ne obavezuje 
koordinatora za digitalne usluge drugih zemalja, Komisiju ili bilo koju instituciju 
EU. Ukoliko ne bude podrške EU u primeni DSA ili ako nacionalno zakonodavstvo 
odstupa od DSA, postoji rizik da kompanije neće želeti da usklade svoje aktivnosti 
sa takvim nacionalnim zakonodavstvom. Za razliku od EU, tržište Zapadnog Bal-
kana je relativno malo i fragmentisano, pa bi pružaoci usluga informacionog društva 
mogli pre odlučiti da ga napuste nego da snose troškove usklađivanja sa pravilima 
koja smatraju da previše opterećuju, ili da ih jednostavno ignorišu. Ni u državama 
članicama EU ova pitanja nisu zanemarljiva; tako je Gugl 2014. napustio Španiju zbog 
nacionalnog zakona koji je zahtevao da Google News plaća nadoknadu španskom 
udruženju novinskih izdavača za korišćenje malih odlomaka sadržaja. Gugl je ovu 
uslugu vratio na špansko tržište tek osam godina kasnije (Foo Yun, 2022). Slični potezi 
pružalaca usluga nisu isključeni ako se DSA bude primenjivao na malim nacionalnim 
tržištima Zapadnog Balkana, i to isključivo od strane njihovih nacionalnih institucija.

Nadalje, DSA je pretežno procesni instrument jer reguliše kako pružaoci 
usluga informacionog društva, korisnici, nacionalna tela i institucije EU treba da 
deluju, ali ne i sadržaj njihovih radnji. Ovaj propis se na nekoliko mesta poziva na 
osnovna prava garantovana Poveljom EU o osnovnim pravima (Frosio & Geiger, 
2023). Međutim, niz pitanja ostaje neadresiran. Na primer, DSA ne reguliše sadržaj 
uslova korišćenja koje pružaoci usluga treba da ponude svojim korisnicima. Takođe, 
on ne određuje direktno koji sadržaj je nezakonit. Relevantna pitanja uglavnom 
su regulisana drugim propisima u okviru prava EU i nacionalnog zakonodavstva 
država članica. Dakle, DSA u prvom redu pruža okvir za delovanje, ali takođe 
zahteva da zakonodavci, regulatori i drugi aktivno učestvuju kako bi se odre-
đeni mehanizmi koje omogućava mogli operacionalizovati. DSA je deo mozaika 
koji samostalno ne znači da će digitalno okruženje biti bezbednije ukoliko drugi 
sastavni delovi ne uspeju da obezbede materijalna pravila koja se mogu primeniti 
u procedurama uspostavljenim u DSA. Tu bi opet trebalo da se nađe nacionalna 
država da supstituiše druge instrumente predviđene pravnim tekovinama EU, kao 
što su propisi koji se odnose na zaštitu potrošača, zaštitu podataka o ličnosti i obez-
beđenje njihove delotvorne primene.

https://www.ivir.nl/employee/hoboken/
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9. Zaključak

DSA je pravni instrument usmeren na stvaranje pouzdanog digitalnog okru-
ženja kroz utvrđivanje prava i obaveza pružalaca usluga informacionog društva i nji-
hovih korisnika. Reč je o jedinstvenom propisu koji na sveobuhvatan način adresira 
pružanje usluga informacionog društva, te predviđa niz sveobuhvatnih pravila dosad 
nepoznatih u svetu. EU se shodno tome pozicionira kao pionir regulisanja u ovoj 
oblasti, uzimajući u obzir da je pored DSA usvojila i druge propise koji odgovaraju 
na potrebe prilagođavanja društva i ekonomije transformaciji koju donose digitalne 
tehnologije. 

Ekonomije Zapadnog Balkana su preuzele obavezu da svoje nacionalne pravne 
okvire prilagode propisima EU. To bi značilo da treba staviti van snage one propise 
koji su suprotni pravu EU, a usvojiti one koji su s njim usklađeni. U ovom radu osvr-
nuli smo se na prilike u pogledu DSA, konkretno u BiH i Srbiji.

Trenutni nacionalni pravni okvir u ove dve zemlje nije usklađen sa sadržajem 
pravila DSA. To ne iznenađuje, s obzirom na pionirski karakter ovog propisa i praksu 
niza država u Evropi da ne uređuju detaljno pitanje odgovornosti pružalaca usluga 
informacionog društva, čekajući rešenja na supranacionalnom nivou. Iako je neu-
sklađenost BiH i Srbije sa pravom EU na sličnom nivou, ona nije istovrsna, budući da 
su dve zemlje u ovoj oblasti razvijale pravne instrumente samostalno.

Usklađivanje sa ovako kompleksnim propisom ne može se sprovesti pukom 
promenom postojećih zakona koji donekle regulišu ovu materiju, već je potrebno 
usvojiti potpuno nov pravni instrument oblikovan po principima DSA. Razlozi za 
to leže u specifičnom ex ante regulatornom pristupu zasnovanom na asimetričnosti 
i proceni rizika, iz čega proizlazi niz obaveza za pružaoce digitalnih usluga, ali i spe-
cifičan institucionalni okvir koji treba da podrži primenu. 

Konačno, postoji niz predvidivih problema u implementaciji DSA u nacionalno 
zakonodavstvo regiona. Pre svega, DSA predviđa kooperaciju država članica i insti-
tucija EU, koje u sinergiji tumače odredbe i obezbeđuju usklađenu primenu. Nacio-
nalna tela tako imaju priliku da izraze svoje dileme i probleme s kojima se suočavaju, 
dok im je obezbeđena podrška za njihovo rešavanje. Osim toga, institucije EU imaju 
izvršne nadležnosti. Na primer kada je potrebno sprovesti istragu nad određenim 
nosiocima obaveza, to čini Komisija, kojoj kapacitete i podršku zauzvrat obezbeđuje 
blok od 27 država članica. O tome svedoči nedavna istraga koju je Komisija sprovela 
povodom poslovanja kompanije X (ranije Twitter) (Evropska komisija, 2024e). Jasno 
je da nijedna od nacionalnih država nema kapacitete da sprovodi aktivnosti Komisije. 
Naposletku, Sud pravde EU je institucija koja podržava primenu propisa. 

Čak i kada bi neka od ekonomija Zapadnog Balkana samostalno imala kapaci-
tete da nametne poštovanje odredbi svoje regulative digitalnih usluga, pitanje je da li 
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bi velike tehnološke kompanije bile spremne da prihvate ograničenja. Nije isključeno 
da bi se odlučile da se povuku sa tržišta ili da preduzmu neke druge mere umesto da 
se usklade, o čemu svedoči istorijat prilično neuspešnih pokušaja pojedinih država 
da uvedu ograničenja za velike tehnološke kompanije na evropskom kontinentu, bez 
šireg (nadnacionalnog) konsenzusa o tome.
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Direktiva (EU) 2022/2555 Europskog parlamenta i Veća od 14. prosinca 2022. o mjerama 
za visoku zajedničku razinu sajbersigurnosti širom Unije, izmeni Uredbe (EU) br. 
910/2014 i Direktive (EU) 2018/1972 i stavljanju izvan snage Direktive (EU) 2016/1148 
(Direktiva NIS 2) (Tekst značajan za EGP) PE/32/2022/REV/2 SL L 333, 27. 12. 2022.

Direktiva 2000/31/EZ Evropskog parlamenta i Veća od 8. juna 2000. o određenim pravnim 
aspektima usluga informacijskog društva na unutrašnjem tržištu, posebno elektron-
ske trgovine (Direktiva o elektronskoj trgovini) SL L 178, 17. 7. 2000.

Uredba (EU) 2022/2065 Evropskog parlamenta i Veća od 19. oktobra 2022. o jedinstvenom 
tržištu digitalnih usluga i izmeni Direktive 2000/31/EZ (Akt o digitalnim uslugama) 
(Tekst značajan za EGP) PE/30/2022/REV/1 SL L 277, 27. 10. 2022.

Direktiva 2000/31/EZ Evropskog parlamenta i Veća od 8. juna 2000. o određenim pravnim 
aspektima usluga informacijskog društva na unutrašnjem tržištu, posebno elektron-
ske trgovine (Direktiva o elektronskoj trgovini) SL L 178, 17. 7. 2000, pp. 1–16 (ES, 
DA, DE, EL, EN, FR, IT, NL, PT, FI, SV)

Zakon o zaštiti podataka o ličnosti, Službeni glasnik RS, br. 87/2018.
Zakon o zaštiti ličnih podataka, Službeni glasnik BiH, br. 49/2006, 76/2011 i 89/2011.
Zakon o komunikacijama, Službeni glasnik BiH, br. 31/2003, 75/2006, 32/2010 i 98/2012.
Zakon o konkurenciji BiH, Službeni glasnik BiH, br. 48/2005, 76/2007 i 80/2009.
Zakon o elektronskom pravnom i poslovnom prometu, Službeni glasnik BiH, br. 88/2007.
Pravilo 60/2012 o obavljanju delatnosti davaoca pristupa Internetu, Službeni glasnik BiH, 

br. 36/2012.
Pravilo 96/2023 o uslugama platformi za razmenu videozapisa, Službeni glasnik BiH, br. 

41/2023.
 Zakon o zaštiti potrošača u BiH, Službeni glasnik BiH, br. 25/2006 i 88/2015.
Zakon o elektronskoj trgovini, Službeni glasnik RS, br. 41/2009, 95/2013 i 52/2019.
Zakon o elektronskim medijima, Službeni glasnik RS, br. 92/2023.
Pravilnik o obaveznim merama pružalaca usluga platformi za razmenu video sadržaja. 

Službeni glasnik RS, br. 43/2024. 
Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju sa Bosnom i Hercegovinom. Dostupno na: https://

eur-lex.europa.eu/EN/legal-content/summary/stabilisation-and-association-agree-
ment-with-bosnia-and-herzegovina.html, 12. 12. 2024.

Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju sa Srbijom. Dostupno na: https://eur-lex.europa.
eu/EN/legal-content/summary/stabilisation-and-association-agreement-with-ser-
bia.html, 12. 12. 2024.
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